

УТВЕРЖДАЮ
Директор
Института региональных
экономических исследований
д.э.н., профессор



П.И. Бурак
2025г

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Акционерного общества
«Институт региональных экономических исследований»

по диссертации Кутырина Дмитрия Олеговича, на тему «Обеспечение экономической устойчивости высоко урбанизированного региона на основе мероприятий по благоустройству городской среды» представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3
Региональная и отраслевая экономика

Диссертация Кутырина Дмитрия Олеговича на тему: «Обеспечение экономической устойчивости высоко урбанизированного региона на основе мероприятий по благоустройству городской среды» выполнена в Отделении экономики крупных городов Института региональных экономических исследований (далее - АО «ИРЭИ»).

В период подготовки диссертации соискатель Кутырин Дмитрий Олегович работал в Государственном унитарном предприятии города Москвы «Московский ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени метрополитен имени В.И. Ленина, в Службе пассажирских сервисов, в должности Ведущего специалиста.

В 2019 г. Кутырин Д.О. окончил федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», по направлению 38.03.04 Государственное и муниципальное управление.

В 2021 г. окончил федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», по направлению 38.03.04 Государственное и муниципальное управление.

В 2023 г. сдал кандидатский экзамен по специальности 38.06.01 «Экономика и управление народным хозяйством» на базе федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

В 2023 году переведен и в 2024 г. окончил очную аспирантуру в АО «Институт региональных экономических исследований» по направлению 38.06.01 «Экономика».

Научный руководитель (консультант): доктор экономических наук, профессор, Зворыкина Татьяна Ивановна, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Руководитель Центра научных исследований и технического регулирования в сфере услуг Института региональных экономических исследований.

По итогам обсуждения принято следующее заключение.

Актуальность темы исследования

Экономическая устойчивость остается одним из основных приоритетов для развития высоко урбанизированных регионов, учитывая их уязвимость перед макроэкономическими колебаниями, изменениями в структуре промышленности и демографическими изменениями. Способность мегаполиса поддерживать стабильный экономический рост, обеспечивать возможности для трудоустройства и способствовать функционированию малых и средних предприятий неразрывно связана с качеством его городской среды. Рационально спланированная городская инфраструктура, эффективные системы общественного транспорта и интеграция зелёных зон в городское пространство не только способствуют повышению уровня жизни, но и выступают каркасом для внедрения мер по снижению эффектов экономической нестабильности, способствуя диверсификации экономической деятельности и снижению системных рисков.

В ответ на глобальные вызовы, такие как изменение климата, социально-экономическое неравенство и технологические потрясения, правительства стран и муниципальные власти реализуют масштабные программы, направленные на ревитализацию городов. В России имплементируются мероприятия в рамках государственных инициатив, включая национальный проект «Инфраструктура для жизни» и федеральный проект «Формирование комфортной городской среды», подчеркивающие значимость градостроительства как механизма стабилизации и роста экономики. Эти инициативы направлены на создание адаптивных, устойчивых и конкурентоспособных городских экосистем, обеспечивающих экономическую эффективность, а также социальную и экологическую стабильность в долгосрочной перспективе. Таким образом, состояние городской среды – это конкурентный фактор для экономики региона, в том числе, на мезоуровне. Благоустройство городской среды позволяет привлечь предпринимателей, способствовать развитию туризма, повысить стоимость недвижимости.

В то же время современный социально-экономический ландшафт характеризуется ускоренными темпами урбанизации, возрастающей комплексностью городских систем и обострением межрегиональной конкуренции за материальные ресурсы и человеческий капитал. В этом контексте благоустройство городской среды становится одним из определяющих факторов. Качество городской среды напрямую влияет на способность города удерживать и привлекать

квалифицированных специалистов, стимулировать предпринимательскую деятельность и способствовать инновационному экономическому росту.

Актуальность проблемы благоустройства городской среды подкрепляется меняющейся парадигмой в части восприятия мегаполисов, в рамках которой города воспринимаются уже не просто как административные единицы, а как динамичные экономические субъекты, функционирующие в условиях реализации национальных и глобальных стратегий. Расширение применения технологий «умных городов», цифровые преобразования и растущие требования к экологической устойчивости обуславливают необходимость комплексного и системного подхода к городскому благоустройству. Рационально поддерживаемая, функционально разнообразная и технологически продвинутая городская среда служит катализатором диверсификации экономики, расширения рынка труда и оптимизации распределения городских ресурсов.

Обоснованность научных положений

Целью исследования является теоретическое обоснование и разработка методических и практических рекомендаций по обеспечению экономической устойчивости высоко урбанизированного региона на основе мероприятий по благоустройству городской среды.

Теоретической и методологической базой работы послужили труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области региональной экономики и устойчивого развития. В исследовании используются общенаучные методы, такие как анализ, синтез, дедукция, индукция, сравнительный анализ, а также методы пространственного анализа, экспертных оценок, статистики. Графические и табличные методы облегчают визуализацию аналитических выводов, обеспечивая структурированное представление ключевых результатов исследования.

Информационно-статистическую базу исследования составляет широкий набор эмпирических источников, включая официальную государственную статистику, коммерческие базы данных и аналитические отчеты. Ключевыми статистическими источниками в части экономической устойчивости регионов являются данные Росстата, Министерства цифрового развития РФ в контексте реализации инициатив по внедрению технологий «умных городов». Данные ВЭБ РФ, содержащие информацию о показателях уровня качества жизни в городах, используются в рамках разработанной системы оценки. База данных СПАРК-Интерфакс, опирающаяся на данные Федеральной налоговой службы, позволила проанализировать уровень деловой активности со стороны малых и средних предприятий.

Личное участие соискателя ученой степени в получении научных результатов, изложенных в диссертации

Автор самостоятельно собрал и обработал обширный статистический материал, объединив информацию из материалов отечественных и международных

статистических агентств. Для анализа данных использовались эконометрические и статистические методы, что позволило получить глубокое представление о взаимосвязи между показателями состояния городской среды и экономической устойчивостью регионов. Автор разработал надежную систему метрик и показателей для оценки состояния городской среды, которая впоследствии была обоснована путем эмпирического тестирования. Результаты исследования были представлены на нескольких научных конференциях, где они подверглись анализу и были получены содержательные замечания. Кроме того, автор предоставил результаты исследования в виде публикаций в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК).

Степень достоверности результатов, проведенных соискателем ученой степени исследований

Достоверность результатов исследования обеспечивается использованием разнообразных статистических данных, в том числе из авторитетных национальных и международных источников, включая официальную статистику. Для обоснования методологии и повышения надежности выводов был проведен всесторонний анализ различных научных подходов и теоретических положений. Исследовательские выводы и методологические подходы, сформированные по ходу подготовки диссертации, валидированы в рамках процесса рецензирования статей автора, написанных во время исследовательской работы в рамках аспирантуры.

Обоснованность основных результатов и выводов исследования обусловлена методологическими и теоретическими предпосылками исследования теорий и методов управления развитием региональной экономикой; опорой на достижения современных экономических наук, использованием методов и методик, адекватных предмету и задачам исследования; корректным формированием и применением методов и механизмов исследования.

Научная новизна работы

В исследовании обоснована система показателей, отражающих взаимосвязь между экономической устойчивостью и состоянием городской среды высокоурбанизированного региона. Разработан расчетно-конструктивный метод ранжирования и алгоритм оценки проектов благоустройства, обеспечивающие комплексную оценку и выявление точек роста для повышения экономической активности. На основе обобщения отечественного и зарубежного опыта предложен научный подход к определению параметров городской среды, отличающийся высокой степенью новизны.

Кроме того, разработан макет регионального стандарта благоустройства, направленный на укрепление экономической устойчивости через системную

трансформацию городской среды. Предложенная методика учитывает пространственные и экономические факторы, а также мультиплексивный эффект, формируя модель прогнозирования экономических результатов. Высокая научная новизна исследования заключается в интеграции аспектов городской среды в процесс экономического развития региона.

Теоретическая значимость

Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации и дополнении теоретических положений в области деятельности по достижению экономической устойчивости и улучшению состояния городской среды, выделении элементов и факторов, влияющих на экономическую активность, а также обобщении исследований, посвященных проблематике улучшения состояния городской среды. В исследовании обосновано формирование набора элементов, составляющих экономическую устойчивость высоко урбанизированных регионов. Уточнены научные подходы к определению понятий, связанных с экономической устойчивостью и городской средой, демонстрируется роль благоустройства в качестве инструмента стимулирования экономической активности и обеспечения экономической устойчивости.

Практическая значимость результатов, проведенных соискателем ученой степени исследований

Практическая значимость исследования заключается в создании концептуальной и методологической основы для оптимизации мер в области повышения экономической активности, городского благоустройства и формирования механизмов адаптивного управления городской средой в условиях высокой урбанизации. Установив рамки оценки влияния состояния городской среды на экономическую устойчивость, данное исследование вносит вклад в совершенствование процессов принятия решений на мезоуровне. Соответствующие наработки могут быть использованы аналитическими центрами, экспертами, разрабатывающими стандарты в обозначенной или смежной сфере, а также региональными и муниципальными органами власти, в целях диагностики, поиска точек роста, улучшения состояния городской среды и повышения экономической устойчивости территории.

Апробация и внедрение результатов исследования

Практические результаты исследования были использованы в деятельности технического комитета по стандартизации ТК 346 «Услуги населению». Основные теоретические положения диссертации используются в учебном процессе при чтении лекций и проведении практических занятий. Теоретические положения и практические выводы диссертационной работы обсуждались на 7 международных и всероссийских научно-практических конференциях: Цивилизация знаний: российские реалии (Москва, 2025), Экономика и управление: вызовы и возможности

в новой реальности (Саранск, 2024 г.), Роль местного самоуправления в развитии государства на современном этапе (Москва, 2024 г.), Регионы, вперед! (Москва, 2022), Актуальные проблемы и перспективы развития государственного и муниципального управления (Москва, 2022), Социальное управление в XXI веке: личность, общество, бизнес, власть (Мытищи, 2022), Сити-менеджмент: городские проекты (Москва, 2022), Актуальные проблемы и перспективы развития государственного и муниципального управления (Москва, 2021).

Полнота изложения материалов диссертации в публикациях

Материалы диссертации нашли полное и систематическое отражение в опубликованных работах соискателя, отразив основные теоретические и эмпирические выводы исследования. Автор обеспечил рассмотрение в этих публикациях всех основных аспектов исследования, включая анализ показателей городской среды, а также анализ вопросов региональной экономической устойчивости. По теме диссертации автором были опубликованы следующие работы:

1. Кутырин, Д.О. Зворыкина Т.И. Благоустройство городской среды в высокоурбанизированном регионе: от экономической устойчивости к росту качества жизни // Уровень жизни населения регионов России. - 2025. - №1. - С. 72-87. – 1,75 п.л., из них авт. 0,86.

2. Кутырин, Д.О. Стандарт благоустройства городской среды в качестве услуги населению // Информационно-экономические аспекты стандартизации и технического регулирования. – 2025. – № 1(82). – С. 44-47. - 0,38 п.л., из них авт. 0,38.

3. Зворыкина Т.И., Тамбовцев А.В., Кутырин Д. О. Благоустройство городской среды как драйвер устойчивого экономического развития территории / // Вестник РАЕН. - 2024. - Т. 24, № 4. - С. 96-104. – 0,83 п.л., из них авт. 0,27.

4. Кутырин, Д.О. О потребности в разработке региональных стандартов в сфере благоустройства городской среды // Информационно-экономические аспекты стандартизации и технического регулирования. - 2024. - № 6(81). - С. 50-57. - 0,66 п.л., из них авт. 0,66.

5. Кутырин, Д.О. Проблемы вовлечения граждан в процесс создания комфортной городской среды // Самоуправление. – 2022. – № 1(129). – С. 358-361. - 0,33 п.л., из них авт. 0,33.

6. Кутырин, Д.О. Разработка концептуальных положений системы оценки качества городской среды // Финансовые рынки и банки. – 2022. – № 12. – С. 108-111. - 0,5 п.л., из них авт. 0,5.

7. Кутырин, Д.О. Технологии Умного города в сфере создания комфортной городской среды и ЖКХ: практики городов федерального значения // Вестник РАЕН. – 2021. – Т. 21, № 3. – С. 83-85. - 0,29 п.л., из них авт. 0,29.

8. Кутырин, Д.О. Стандартизация в сфере благоустройства и создания комфортной городской среды // Самоуправление. – 2021. – № 3(125). – С. 395-402. - 0,38 п.л., из них авт. 0,38.

9. Кутырин, Д.О. Комфортная и безопасная городская среда в период пандемии // Самоуправление. – 2020. – № 5(122). – С. 292-294. - 0,33 п.л., из них авт. 0,33.

10. Кутырин, Д.О. Управление инфраструктурой в сфере благоустройства и развития комфортной городской среды на примере города Москвы // Самоуправление. – 2020. – № 4(121). – С. 357-360. - 0,33 п.л., из них авт. 0,33.

11. Кутырин, Д. О. Влияние уровня развития комфортной городской среды на региональный экономический потенциал // Роль местного самоуправления в развитии государства на современном этапе : Материалы IX Международной научно-практической конференции, Москва, 17–19 апреля 2024 года. – М.: ГУУ, 2024. – С. 141-145 - 0,33 п.л., из них авт. 0,33.

12. Кутырин, Д.О. Актуальные проблемы системы управления благоустройством (на примере г. Москвы) / Д. О. Кутырин // Регионы, вперед! : Сборник статей III межвузовской научно-практической конференции 20 февраля 2020 года, Москва, 20 февраля 2020 года. – М.: Русайнс, 2020. – С. 88-93. - 0,29 п.л., из них авт. 0,29.

Ценность научных работ соискателя ученой степени

Ценность научных работ заключается в разработке и апробации подходов к оценке влияния состояния городской среды на экономическую устойчивость высоко урбанизированных регионов. Особое внимание уделено методам интеграции статистических и геоинформационных данных, а также оценке целесообразности реализации проектов по благоустройству. Полученные результаты обладают как теоретической значимостью, так и практической ценностью для региональной экономики и управления развитием городской среды, и были представлены в ряде научных публикаций и на конференциях.

Диссертация Кутырина Дмитрия Олеговича на тему: «Обеспечение экономической устойчивости высоко урбанизированного региона на основе мероприятий по благоустройству городской среды» – это законченная научно-квалификационная работа, которая соответствует: требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, Паспорту научной специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» в части пунктов 1.7. «Факторы устойчивости региональных экономических систем» и 1.13. «Экономические и социальные проблемы местного самоуправления. Межмуниципальное сотрудничество» раздела 1 «Региональная экономика» в соответствии с номенклатурой специальностей научных работников, утвержденной Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация Кутырина Дмитрия Олеговича на тему: «Обеспечение экономической устойчивости высоко урбанизированного региона на основе мероприятий по благоустройству городской среды» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Заключение принято на заседании Отделения экономики крупных городов Института региональных экономических исследований от 01.04.2025г Протокол №3.

Присутствовало на заседании 8 человек. Результаты голосования: «за» - 8 человек, «против» - 0 человек, «воздержалось» - 0 человек.

Начальник Отделения экономики крупных городов
к.э.н.

А.И. Кабалинский

